
Alterssicherung in Deutschland: 
Herausforderungen und 

Erwartungen
Onlinebefragung im Auftrag der

Arbeitnehmerkammer Bremen, der
Arbeitskammer des Saarlandes und des

Deutschen Gewerkschaftsbundes



Informationen zur Studie

• Befragungsinstitut: Kantar Public

• Grundgesamtheit: Bevölkerung im erwerbsfähigen Alter zwischen 

18 und 67 Jahren (ohne Bezieher:innen gesetzlicher Renten)

• Verfahren: Online-Interviews (über Access Panel)

• Stichprobe: Quotierung nach Alter, Geschlecht, Bildungsniveau und Bundesland

–> bildet Grundgesamtheit angemessen ab

• Erhebungszeitraum: 03. bis 23. Januar 2023

• Fallzahl: 3.085 Befragte



Höheres Rentenniveau
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Wenn Sie an den Abstand von Löhnen und Renten denken...

Renten sollten höher ausfallen Abstand zwischen Renten und Löhnen ist richtig Renten sollten niedriger ausfallen Weiß nicht



Lebensstandard sichern, Armut vermeiden

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Statuserhalt Armutsvermeidung

Wie wichtig ist Ihnen, dass das Alterssicherungssystem Folgendes gewährleistet?

Äußerst wichtig Sehr wichtig Wichtig Weniger wichtig Gar nicht wichtig Weiß nicht



Rentenanpassung nach Lohnentwicklung
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Wie sollten die laufenden Renten angepasst werden?

Voll nach Lohnentwicklung Teilweise nach Lohnentwicklung Gar nicht Weiß nicht



Am liebsten gesetzlich vorsorgen
Welche Aufteilung der Alterssicherung halten Sie ganz allgemein für am sinnvollsten?

Vorwiegend gesetzlich < 50% gesetzlich



Später in Rente? Dann lieber höhere Beiträge
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18-29-Jährige 30-39-Jährige 40-49-Jährige 50-59-Jährige 60-66-Jährige

Wenn die Alternativen lauten, länger zu arbeiten oder höhere Rentenbeiträge zu zahlen
– was bevorzugen Sie?

Eher höhere Beiträge Eher länger arbeiten Weiß nicht



Eine Rentenversicherung für alle
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Bevölkerung 18-66 Jahre Arbeitnehmer:innen Beamt:innen Selbständige/Freiberufler:innen

Wie wichtig ist es Ihnen, eine allgemeine Rentenversicherung für Erwerbstätige zu schaffen,
die auch alle Selbständigen und Beamten umfasst?

Äußerst wichtig / sehr wichtig / wichtig Weniger wichtig / gar nicht wichtig Weiß nicht



Viele Selbstständige ohne Vorsorge
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insgesamt unter 2.000 Euro 2.000 bis unter
3.000 Euro
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7.500 Euro und
mehr

Betreiben Sie aktuell Vorsorge, die die Grundlage Ihrer Altersversorgung bildet?
Nach monatlichem Bruttoeinkommen verneinten
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